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Boh nás zachránil a povolal svätým povo-
laním, nie podľa našich skutkov, ale podľa svoj-
ho vlastného rozhodnutia a milosti, ktorú nám 
dal v Ježišovi Kristovi pred večnými vekmi. Tá-
to milosť sa teraz stala známou zjavením náš-
ho Spasiteľa Ježiša Krista; on odstránil smrť 
a svojím evanjeliom vyviedol na svetlo život  
a neporušiteľnosť. (2Tim 1, 9 – 10)

V tomto mesiaci si pripomíname veľko-
nočné udalosti. Ich počiatok siaha až do histórie 
starozákonného Izraela v Egypte a jeho slávne-
ho vyslobodenia z moci faraóna a z otroctva. 
V Novom zákone je to dielo Pána Ježiša Krista 
reprezentované Jeho životom, krížom, smrťou, 
ale aj vzkriesením a oslávením. Nemiešajme 
tieto udalosti s pohanskými zvykmi, ktoré sa 
vyskytovali u našich predkov Slovanov!

Na Slovensku sa z pohanstva zachovávajú 
tradície, ktoré ohlasujú koniec zimy a príchod 
jari. Známa je šibačka (oblievačka), ktorá má 
priniesť zdravie na celý rok. Bahniatka symbo-
lizujú pomoc v chorobe a maľovanie vajíčok je 
zase symbolom plodnosti a života. Našou úlo-
hou nie je zachovávať kultúru našich predkov, 
ale učiť sa žiť naplno pre Toho, ktorý za nás 
zomrel. Je toho hoden! Našou úlohou je tiež 
objaviť tajomstvo veľkej Božej milosti pre nás 
hriešnikov.

Kristus zomiera na kríži za naše hriechy

To, čo sa stalo na kríži, nemá obdobu. Za 
dobrého sa niekedy niekto odváži zomrieť, ale 
nie za zlého! A to urobil Ježiš. Zomrel na kríži 
za nás, keď sme boli ešte hriešni (Rim 5, 8). Až 
pochopením Jeho smrti môžeme skutočne po-
znať Jeho lásku k nám. Dôležitým faktorom je 
i Ježišova vyliata krv. V nej je moc odpustenia 
a očistenia od viny a moci hriechu. Takto je od-
halené tajomstvo milosti, keď sa zázračnou zá-
menou stali naše hriechy Kristovými a Kristova 
spravodlivosť našou.

Hoci je milosť zadarmo, nesmieme ju brať 
nadarmo. Mnoho ľudí zmýšľa o hriechu ľahko-

vážne, preto rovnako uvažuje aj o Spasiteľovi. 
Božiu milosť vie prijať len ten, kto bol zúfalý 
sám zo seba. Potom volal k Bohu a vložil svoju 
nádej do Krista. Prežil hrôzu svojho hriechu a 
zároveň veľkosť Božej milosti, ktorá ho zbavila 
vín. Takáto milosť mení jeho život a je zárukou 
spásy jeho duše.

Vzkriesený Kristus sa zjavuje

Naše spasenie je založené na Kristovom 
diele. Evanjelium, ktoré je mocou Božou, má tri 
styčné body: (1) Kristus zomrel; (2) Kristus bol 
pochovaný a (3) zjavil sa ako vzkriesený Pán 
svojim učeníkom. Potrebujeme ich zvestovať 
spolu, tak ako to robili apoštoli. Ani v jednej 
zvesti nenechali Ježiša na kríži alebo v hrobe. 
Vždy tam bola aj zvesť o vzkriesení a o tom, 
že Ježiš žije a je vyvýšený. A to bolo zdrojom 
ich moci.

Udalosti Veľkej noci z roka na rok opaku-
jeme historicky aj chronologicky. Často hovorí-
me o telesnom Ježišovi, a ešte z pohľadu minu-
losti. On však žije a koná i dnes v nebi službu 
veľkňaza. Oroduje za nás. Je naším advokátom. 
Dokonale môže spasiť tých, čo skrze Neho 
prichádzajú k Bohu. Preto Peter hovorí, že sú 
svedkami Jeho vzkriesenia a života. Preto je 
podmienkou spásy viera vo vzkrieseného Kris-
ta. Boh vzkriesením Krista uvoľnil do cirkvi 
svoju moc, ktorú okúsime len vtedy, keď nebu-
deme hľadať živého medzi mŕtvymi (Lk 24, 5).

Ľuboš Tagaj

Žime pre Toho, ktorý za nás zomrel (2Kor 5, 15)

Ak teda vo vás prebýva Duch toho, 
ktorý vzkriesil Ježiša z mŕtvych, tak ten, 
ktorý vzkriesil Krista z mŕtvych, oživí aj 

vaše smrteľné telá svojím Duchom, ktorý 
prebýva vo vás. (Rim 8,11) 

Nech moc a požehnanie nášho 
vzkrieseného Pána spočinú na Vás a nech 
Jeho láska posilňuje vieru vo Vašom srdci!  

Nedávno som bola na návšteve v rodine 
mojej priateľky. S manželom bývajú na dedi-
ne. Keď som na druhý deň od nich odchádza-
la, išli sme na železničnú stanicu pešo, bola 
blízko, asi 10 minút od ich domu. Po chvíli 
sme prišli pred dlhý drevený most, ktorý vie-
dol ponad rieku. Na konci mosta bola zastáv-
ka. Hľadala som inú možnosť, ako sa dostať 
na stanicu, ale iná možnosť nebola. Povedala 
som, že cez ten most neprejdem. Zdal sa mi 
dlhý, nie veľmi pevný. 

Most spája brehy riek alebo údolí, zabez-
pečuje prechod ponad prekážku. Most po-
máha a stavia sa preto, aby sa ľuďom ľahšie 
žilo. Jedna rodina dovolila, aby sa namiesto 
mostov stavali múry. Prišlo to celkom nená-
padne. Najprv viazla komunikácia, nevedeli 
sa pekne rozprávať. Potom pootvorili dvere 
nenávisti, ktorá vytvorila ďalšie zlo: závisť, 
potom hnev, zlé nápady, ktoré chceli ničiť 
druhého. To všetko sa stalo v rodine Jakoba. 
Vzťahy a komunikácia v rodine sú veľmi dô-
ležité.

Keď mal Jozef 17 rokov, dostal od ot-
ca farebný plášť. Jozef sa narodil Jakobovi  
v starobe, a preto ho mal radšej ako ostatných 
synov. V niektorých rodinách robia rodičia 
rozdiely medzi svojimi deťmi. Vďaka Bohu, 
že týchto rodín je (dúfam) málo. Nenávisť 
Jozefových bratov prerástla tak ďaleko, že 
mysleli na jeho smrť. „Ide majster snov!“ – 
posmievali sa mu. Závisť a ďalšie zlé veci 
musíme vyznať ako hriech a zastaviť v na-
šom živote, aby sa nerozšírili a neničili. 

Od smrti zachránili Jozefa slová jeho 
brata Rúbena. Nakoniec bol ostatnými brat-
mi predaný do otroctva. Mladý Jozef prechá-
dzal skúškami, ale bol verný Bohu a Boh bol  
s ním, čo videli aj iní. Žil čestne, lebo vedel, 
že Boh ho vidí. Keď mal 30 rokov, stal sa 

správcom krajiny a usilovne pracoval. Za ten 
čas sa mu narodili dvaja synovia. Boh uzdra-
voval jeho srdce. S odpustením a s uzdrave-
ným srdcom sa žije lepšie. 

Prišiel čas, keď museli ísť bratia do 
Egypta nakúpiť obilie. Jozef ich pohostil, 
rozprával sa s nimi a pýtal sa na otca. Snažil 
sa zistiť, či majú stále tvrdé srdcia. Povedal 
im aj to, že on sa bojí Boha...(Gen 42,18). 
Začal obnovovať zničené vzťahy, zbúrané 
mosty. Dobro víťazilo nad zlým. Most medzi 
bratmi bol znovu obnovený. Ten most, ktorý 
chcel na začiatku vystaviť Rúben medzi Jo-
zefom a ostatnými bratmi, ale nepodarilo sa 
mu to. Jozef podal bratom ruku a pomohol im 
vykročiť na cestu nového života. Prišli slzy, 
odpustenie, radosť. 

A ako som ja prešla cez dlhý drevený 
most? Podali mi ruku, aby som sa nebá-
la. Boli sme vysoko, občas sa most kýval 
(možno sa mi to len zdalo), kráčala som 
s modlitbou. Prejsť cez most niekedy vy-
žaduje odvahu. V niektorých prípadoch 
aj ochotu prijať podávanú ruku. Niekto-
ré mosty nie sú pevné. Sú slabé, narušené. 
Možno sa niektoré už nedajú ani opraviť, 
ako niektoré vzťahy. Dôležité je, aby sa  
v našom srdci neusídlilo neodpustenie a hnev. 

Milena Belková

Drevený most
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Anglický matematik, fyzik a filozof Isaac 
Newton, ktorý žil pred viac ako štyristo rokmi, 
povedal výrok: „Ľudia stavajú príliš veľa múrov 
a veľmi málo mostov.“ Doba, v ktorej žil, sa asi 
veľmi nelíšila od tej našej. Inak by nebol tento 
výrok aj dnes taký aktuálny. Prečo ľudia stavajú 
múry? Lebo to, čo ľudí spája je láska a to, čo 
ľudí rozdeľuje je nenávisť. V dnešnom svete už 
nemá Boh svoje miesto. Vyháňame Ho zo škôl, 
úradov, pracovísk a snažíme sa Ho vyhnať aj  
z našich rodín. Preto má dnešný svet taký veľký 
deficit lásky, lebo láska je od Boha. A tam, kde 
Boh nemá svoje miesto, tam chýba láska. Preto 
dnes ľudia stavajú múry, a nie mosty.

Ako stavať mosty? Príkladom nám  
v tom môže byť apoštol Pavol. Keď navštívil 
Atény, ocitol sa priamo v centre modlárstva:  
„... v duchu sa rozčuľoval, keď videl, že mes-
to je oddané modlárstvu.“ (Sk 17,16) Aká bola 
jeho reakcia? Pavol nehľadí na toto pohanské 
mesto nepriateľsky, ale očami viery. Neodsu-
dzuje ho, ale snaží sa nájsť niečo, na čom by 
mohol vybudovať vzťah a získať si dôveru 
týchto ľudí. Niečo, čo otvorí priechod medzi 
evanjeliom a pohanským svetom. V srdci jednej 
z najslávnejších inštitúcií starovekého sveta,  

v Areopágu, ohlasuje Ježiša Krista uctievačom 
modiel a nerobí to útočením na nich, ale tým, 
že sa stáva „staviteľom mostov“. Berie si za 
podnet mestský oltár s nápisom „Neznámemu 
bohu“. Vychádzajúc z tejto „nábožnosti“ voči 
neznámemu bohu, sa dostal k svojim posluchá-
čom a ohlasuje im, že Boh žije medzi nimi a 
neskrýva sa tým, ktorí ho hľadajú s úprimným 
srdcom: „Čo teda uctievate, hoci to nepoznáte, 
to vám ja zvestujem.“ (Sk 17, 22-34)

Podobne pristupujme aj my k ľuďom okolo 
seba. Aj keď nie sme stotožnení s tým, ako žijú 
alebo čo robia. Vždy hľadajme to, čo nás s nimi 
spája a nie to, čo nás rozdeľuje. Prosme Ducha 
Svätého, aby nás naučil stavať mosty k tým, 
ktorí sú neveriaci, ktorí majú iné názory alebo 
teraz žijú v hriechoch a nevedomosti. Budujme 
mosty odpustenia a zmierenia! Vždy stavajme 
mosty, vždy s podanou rukou, bez agresie, bez 
súdu! Nech nám Pán dá schopnosť citlivo priná-
šať posolstvo viery tam, kde Ho ešte nepoznajú. 
Aby sme sa na hriešny svet pozerali Kristovými 
očami a nevideli ľudí akí sú, ale akí môžu byť, 
ak budú premenení Ježišovou láskou.   

Daniel Zajac

Ako stavať mosty?
Ty si však dôsledne nasledoval moje uče-

nie, správanie, predsavzatie, vieru, trpezlivosť, 
lásku, vytrvalosť. (2Tim 3, 10)

Tieto slová adresoval apoštol Pavol svoj-
mu žiakovi Timotejovi, ktorý sa osvedčil ako 
dobrý nasledovník Pána Ježiša Krista. A naozaj, 
jeden z najväčších pozitívov je, keď neveriaci 
človek povie veriacemu: Prečo si ty taký iný, 
prečo z teba vyžaruje pokoj a radosť? – Práve to 
je dobrá príležitosť priblížiť Krista či niekoho 
Kristom zaujať. A veriaci majú byť tými, ktorí 
stavajú mosty ku Kristovi.

Mosty sú dôležité, pretože nám v živote po-
máhajú preklenúť prekážky. Prechádzame nimi 
z jednej strany rieky na druhú. Vedú odtiaľ tam 
a nezáleží na tom, či sú dlhé, či krátke, či ten-
ké ako vlas, tak ako sa spieva v jednej piesni. 
Záleží na ich nosnosti a kvalite. A nosnosť urči-
tého mosta sa pozná vtedy, keď ho maximálne 
zaťažíme. Ak budeme po moste ťahať iba det-
ský vozík, nezistíme, koľko most unesie. Ale ak 
celú plochu mosta zaplníme ťažko naloženými 
nákladnými autami a most pevne stojí, vtedy je 
jasné, že nosnosť mosta je veľmi veľká. A sme 
to práve my, kto môže vybudovať spoľahlivý a 
pevný most viery s vysokou nosnosťou.

No stavať mosty je náročné. A najmä tie 
medzi ľuďmi. Dnes je doba, keď chýbajú viace-
ré mosty a mostíky. Niektoré neboli nikdy po-
stavené a niektoré zostali neobnovené. Aj dnes 
Pán volá: Kto bude staviteľom?

Aj my máme príležitosť byť tým stavite-
ľom! Využime ju, aby sme svojim neveriacim 
priateľom alebo i celkom neznámym ľuďom 
povedali o svojej viere. Má-
me možnosť vybudovať dob-
rý most – no nie je to skvelé?! 
... lenže ako? – Ak začneme 
hovoriť svojou „kresťanči-
nou“, t. j. s nažitou samo-
zrejmosťou, o spasení, po-
kání alebo o cirkvi, je to pre 

neveriaceho človeka trochu mätúce, nevie sa  
v tom zorientovať. To je len jeden z detailov, 
aký som postrehla na evanjelizačnom tréningu 
Mosty k ľuďom. Tréning zahŕňal niekoľko lek-
cií, ako slúžiť neveriacim ľuďom. Tu som sa 
mohla dozvedieť, ako hľadať slová – ako by sa 
dali práve tie pre veriaceho človeka také dôleži-
té princípy vyjadriť tak, aby boli pre neveriace-
ho človeka zrozumiteľné a mohol ich prijať. Pr-
vý princíp je: vedieť počúvať, pozorovať, mať 
úprimný záujem. Až potom príde ten správny 
čas niečo citlivo povedať, a to zrozumiteľným 
slovom. Netreba však veľa slov z kresťanského 
jazyka, tie dve najdôležitejšie sú: Ježiš a Biblia. 
To sú dva zásadné princípy, cez ktoré sa budujú 
mosty k ľuďom.

A, samozrejme, je veľmi potrebné modliť 
sa za človeka, ktorému chcem priblížiť Krista, 
aby sa Ježiš stal súčasťou jeho života. Je to ako-
by zalievanie semienka, ktoré si zasial. Nebuď 
však smutný, ak žneš iba občas! O tom je kres-
ťanstvo: niekedy sejeme, inokedy polievame, a 
občas žneme to, čo iní zasiali.

Avšak sme povolaní pozývať ľudí ku Kris-
tovi. No nielen pozývať, ale aj brať pod svoje 
ochranné krídla človeka, ktorý uveril, aby sa 
mohol postaviť na nohy. Starať sa o jeho du-
chovnú výživu. Tak ako sa mama stará o svoje 
novorodeniatko. Nielenže ho zavinie do plie-
nok, ale dáva mu aj výživu a mnoho, mnoho 
lásky, aby mohlo vyrásť a stať sa samostatným 
jedincom. A preto i tí, čo uveria, musia cítiť, že 
sú milovaní, a musia cítiť našu starostlivosť, 
náš čas. Buďme verní, zhovievaví, trpezliví, pl-
ní lásky. To je ten správny príklad, tu sa odme-

riava naša nosnosť a pevnosť 
našej stavby.

Verím, že chceme byť 
staviteľmi mostov k Ježišovi, 
k životu. Staviteľmi mostov, 
ktoré vedú až do neba, k Bo-
hu.                  

Mosty k ľuďom

Štefánia Sklenarová

Aj keď sme 
malým spolo-
čenstvom na 
Slovensku, má-
me medzi sebou 
veľa takmer "ne-
nápadných ľudí", 
ale zato takých, 

ktorí sú soľou zeme, dávajú svojmu okoliu alebo 
spoločnosti chuť, aj keď sú takmer "neviditeľní", 
rozpustení ako soľ. Sú to napríklad úžasné sestry 
z našich zborov: Miška Mihoková (spisovateľka 
a novinárka) zo zboru Trnava a sestra Daniela 
Ježová (vedkyňa a držiteľka vyznamenania Rad 
Ľudovíta Štúra) zo zboru Bratislava-Staré Mes-

to, a mnohí ďalší.
Miška v magazíne Akana, ktorý je zamera-

ný na príbehy inšpiratívnych Rómov, minulý rok 
sedela ako hosť. Tento rok dostala pozvanie mo-
derovať dva príbehy, pričom jedným z hostí bola 
Vanessa Šarköziová a druhým bol mimoriadne 
nadaný mladý hudobník.

Pri príležitosti 30. výročia vzniku Sloven-
skej republiky udelila 1. 1. 2023 prezidentka 
SR Zuzana Čaputová 28 štátnych vyznamenaní 
osobnostiam histórie, vedy, spoločenského a kul-
túrneho života. Jednou z ocenených bola prof. 
Daniela Ježová. 

Blahoželáme!

Nenápadnosť skrytá v soli
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V areáli kresťanskej, metodistickej univer-
zity Asbury, v meste Wilmore, štát Kentucky, 
USA zažili duchovné prebudenie. Študenti 
spontánne zostali v Hughes Auditorium po pra-
videlnej akademickej bohoslužbe 8. februára 
2023. Dochádzalo k spontánnemu striedaniu 
verejných spovedí, vyznávaní hriechov a poká-
nia, bohoslužieb (všetkých druhov), ohlasova-
nia (kázanie a svedectvá), modlitieb a verejné-
ho čítania Písma. Prezident Asbury Dr. Kevin J. 
Brown rozoslal krátky e-mail s dvoma vetami: 
„V Hughes sa konajú bohoslužby. Môžete sa 
pridať.“ Po viac ako 10 dňoch ukončili nepretr-
žitú obnovu. Prezident Asbury University pove-
dal, že sa snaží vyvážiť úžasnú udalosť, ktorá sa 
stala v škole, s potrebami študentov a ich akade-
mickým programom.

Ako to prebiehalo podľa zverejnených 
článkov, sa dá stručne opísať takto: Pódium 
je do značnej miery prázdne, bohoslužobné 
tímy stoja bokom. Ľudia prichádzajú dopredu 
a kľaknú si, ako ich Duch Svätý vyzýva. Od-
znievajú svedectvá o uzdraveniach a prorocké 
výroky. Deti sa hrajú pozdĺž okrajov priestoru 
stretnutia, keď sú ľudia s Bohom. Priestor kapl-
nky je preplnený. 

Ktosi, kto sa viac ako 20 rokov angažuje 
v hnutiach kresťanskej obnovy a robil dokto-
randský výskum historických udalostí porovna-
teľných s tými, ktoré sú zaznamenané v knihe 
Skutkov, porovnával súčasné udalosti s inými, 
kde došlo ku korporatívnemu vyliatiu Božieho 
Svätého Ducha v konkrétnych časoch a mies-
tach v priebehu histórie, špecificky na Asbury 
opakovane od roku 1970. Zdá sa, že čo sa odo-
hrávalo na Asbury, pripomína vyliatie Božieho 
Ducha, ako je zaznamenané v knihe Skutkov,  
v kapitolách 2, 4, 8, 10 a 19 a ako podobné skú-
senosti zaznamenávajú kresťania v celej histó-
rii.

Dramatické stretnutie so zjavnou Božou 
prítomnosťou obyčajne núti veriacich pode-
liť sa o svoje skúsenosti a svedectvo o Božej 
činnosti vo svojom vlastnom živote. Vidno to 

v dramatických priznaniach a svedectvách prí-
tomných vo všetkých prebudeniach, ale najmä 
vo Východoafrickom prebudení a v prebudení  
v Asbury v roku 1970. 

Východoafrické prebudenie (Luganda: 
Okulokoka) bolo hnutím obnovy v Cirkvi 
vo východnej Afrike koncom 20. a 30. rokov  
20. storočia. Začalo to na kopci zvanom Gahini 
vo vtedajšom belgickom Ruanda-Urundi v ro-
ku 1929, potom sa rozšírilo do východných hôr 
Belgického Konga, protektorátu Uganda (brit-
ská Uganda), územia Tanganika a kolónie Ke-
ňa v 30. a 40. rokoch 20. storočia. Prebudenie 
preformovalo anglikánsku cirkev už prítomnú 
vo východnej Afrike a prispelo k jej výraznému 
rastu od 40. do 70. rokov 20. storočia. 

Prvé prebudenie v Asbury v roku 1970 ma-
lo ďalekosiahle dôsledky v metodizme, v kul-
túre Spojených štátov a v rozmachu Ježišovho 
hnutia. Jedného rána v roku 1970 sa bez orga-
nizovania roztrhlo celé nebo počas bohoslužby  
v kaplnke. "Keď ste vošli do zadnej časti Hug-
hes Auditorium... bola tam akási aura, akási žia-
ra okolo kaplnky," povedal doktor David Hunt, 
lekár z Louisville, ktorý bol vtedy študentom. 
Bohoslužba, inokedy pripomínajúca rutinné 
stretnutie, bola naplánovaná na 50 minút. Na-
miesto toho trvala 185 hodín nonstop, 24 hodín 
denne. Prerušovane to pokračovalo celé týždne. 
Nakoniec sa rozšírilo po Spojených štátoch a 
do zahraničia. Niektorí hovoria, že je to cítiť aj 
dnes.

Pavel Procházka

Nové duchovné prebudenie v Asbury
„Duchu Svätý, urob v našom strede niečo 

nové,“ modlil sa 8. 2. 2023 Zach Meerkreebs.  
Jeho kázeň a následné modlitby študentov, ktorí 
zostali v miestnosti a vyznávali svoje hriechy, 
spustili prebudenie v Asbury. Táto kresťanská 
univerzita je pomenovaná po americkom meto-
distickom biskupovi Francisovi Asburym. Škola 
má skúsenosti s prebudeniami a s teológiou, 
ktorá učí ľudí, ako dávať priestor Duchu Svä-
tému.

Pokazená kázeň?
Zach Meerkreebs vyštudoval teologický 

seminár v Asbury, je bývalým pastorom a v sú-
časnosti pracuje ako koordinátor v organizácii 
Envision, ktorá sa zameriava na rozvoj misij-
ných vedúcich. Zach si myslel, že kázeň v to 
ráno pokazil. Keď odchádzal z pódia a znela 
záverečná pieseň, netušil, že semienko našlo 
úrodnú pôdu v srdciach asi 18 študentov.

Obyčajná bohoslužba
Bohoslužba sa v to ráno 8. februára 2023 

zdala úplne obyčajná. Zazneli oznamy, študen-
ti čítali z Písma, spievali sa piesne, modlilo sa 
za ľudí postihnutých zemetrasením v Turecku 
a Sýrii. Zach Meerkreebs potom vyučoval na 
tému „Láska v akcii“ z 12. kapitoly listu Rima-
nom od verša 9 (Pravidlá kresťanského života/
Povinnosť lásky), ktorá začína slovami: „Láska 
nech je nepokrytecká. Sprotivte si zlo, pridŕžaj-
te sa dobra...“

Láska bez pokrytectva
Počas kázania Zach spomenul snahy tváriť 

sa dobre na bohoslužbe či pred svojou rodinou, 
alebo dostať na oplátku lásku od človeka, ktoré-
mu ju dávame. Hovoril o bremene, ktoré človek 
nosí, lebo vie, že musí milovať, pretože je kres-
ťan. Zach ukázal na inú stránku: „Musím milo-
vať, pretože som zakúsil a videl Božiu dobrotu! 
Som milovaný Ježišom, a preto môžem milo-
vať druhých.“ 

Pozor na lásku, ktorá manipuluje
Zach Meerkreebs vyslovil aj túžbu: „Dú-

fam, že na mňa zabudnete, ale ak bolo niečo 
z Ducha Svätého a nájde vo vašich srdciach 
úrodnú pôdu, prinesie to ovocie. To je najdô-
ležitejšie: Božie Slovo, Ježiš a Duch Svätý, 
ktorí pracujú medzi nami.“ Zach so študentmi 
hovoril o skúsenosti s Božou láskou v kontraste  
s „radikálne chudobnou láskou“, ktorá je nar-
cistická, zneužívajúca, manipulatívna a sebec-
ká. Povedal, že niektorí sa s takou „láskou“ 
stretli žiaľ aj v cirkvi. 

Modlitby za ľudí
Keď Zach kázal, vyzval študentov k tomu, 

aby vyznali Bohu všetko, čo ich trápi. Dokon-
ca prerušil kázeň, aby sa modlil za tých, ktorí 
potrebovali vyznať svoje hriechy. Pripomenul 
im nebeského Otca, ktorý je dokonalý v láske, 
jemný a láskavý.

Na záver kázne Zach prosil v modlitbe Du-
cha Svätého, aby k niekomu prehovoril a urobil 
uprostred nich niečo nové. Po bohoslužbe sa  
v budove kaplnky zostalo modliť asi 18 študen-
tov. Ostatní odišli do svojich učební. Zach tiež 
odišiel.

Spomienka študentky Niny
„Cítili sme, že nás Duch Svätý vedie, aby 

sme pokračovali v uctievaní a modlitbách. Jed-
noducho som sa opýtala Ducha Svätého, za čo 
sa mám prihovárať. Najprv som sa modlila za 
svojich vrstovníkov. Potom som prosila o od-
pustenie závisti a za to, ako sme sa jeden k dru-
hému správali. A po vyznávaní hriechov prišla 
radosť. Asi po troch hodinách začali prichádzať 
ďalší študenti: chválili Boha, plakali. Bola tam 
radosť, sloboda, odpustenie, zmierenie. Boh 
koná svoje dielo na ďalších miestach po celom 
svete. Nech poslušnosť Duchu Svätému pokra-
čuje po celú dobu nášho putovania s Kristom.“

Pripravila M.B.

Obyčajná bohoslužba sa zmenila na prebudenie

Ak hľadáš prebudenie, nájdeš umelecké predstavenie. Ale ak hľadáš JEŽIŠA, nájdeš prebudenie.
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POSOL
Konferencia pre mládež 

(KPM) a tých, čo s dorastom 
a mladými pracujú, sa bude 
konať zase v ŽILINE, a to 
20. – 23. 4. 2023. Výborní 
rečníci, kapely, semináre, spoločný čas s pria-
teľmi, vzácne spoločenstvo – to všetko čaká  
v Žiline na účastníkov.

Každý jeden z nás má dôležité poslanie. 
Sme poslami. Šírenie Ježišovej dobrej správy 
je základným kameňom našej viery. Chceme sa 
vzájomne inšpirovať, povzbudiť, vystrojiť, aby 
sme boli poslami najväčšej nádeje v Ježišovi 
Kristovi.

Rečníkmi na spoločných zhromaždeniach 
budú:
Peťka Šulková (Posol nádeje),
Miro Tóth z Nitry (Milosti plní),
Slavo Slávik (Bok po boku),
Majo Cabadaj (Považujte za doručené),
Zuzka Džubakovská (Zasvieť).

Kapely, ktoré budú viesť k chvále mena 
Ježiš, sú: ESPÉ, KPM Band, Rijola a ďalší in-
terpreti. Na účastníkov čaká pestrá ponuka se-
minárov.

Piatok
Ježišova Biblia (Tyler Patty)
Ako byť dobrým vedúcim vďaka zdravému 
vzťahu/napriek tomu, že nemám vzťah (Peter 
Hrubo)
Kresťanstvo pod paľbou (Richard Nagypal)
Prečo by kresťania nemali ignorovať otázku du-
ševného zdravia (Katarína Pončáková)
Nie pornu (Pete Lupton)

Sobota, 1. časť
Ako vytvárať bezpečný priestor (Claire Patty)
Zaraď nový prevod vo vedení tímu (Timo 
Máhrik)
Z bodu A do bodu B (Baška Benešová)

Čistota: BOyZ (Tomáš Hen-
žel)
Čistota: GiRLz (Zuzka Džu-
bakovská)
Skončí sa „tábor“ – a čo? (Od 
tábora k mládeži) (Adam 
Ďuračka a Beny Šramo)

Sobota, 2. časť
Tipy ako evanjelizovať prirodzene a odvážne 
(Agi Šulka)
Evanjelium: agnostici a ateisti (David Kostlán)
Evanjelium: sediaci v kostole a stratení (Marián 
Kaňuch)
Moje a Božie plecia (Mark Abrman)
Ako povedať svoj príbeh (Daniel Harčar)
Ako sa popasovať s bludmi (Peter Hrubo)

Sobota, 3. časť
Ako byť poslom nádeje doma (Zuzana Belan-
cová)
Ako byť poslom nádeje cez svoje hobby (Josh 
a Alica Howard)
Ako sa modliť s človekom modlitbu spasenia 
(Viktor Valentini)
Ako začať a rozvíjať učenícky vzťah alebo sku-
pinku (pre chlapcov) (Mike Sullivan)
Ako začať a rozvíjať učenícky vzťah alebo sku-
pinku (pre dievčatá) (Amy Chase)

KPM je konferencia pre pracovníkov  
s mládežou, na Slovensku má vyše 25-ročnú 
tradíciu. Našou víziou je inšpirovať a pomáhať 
vedúcim mládeže, dorastu, skupiniek a mládež-
níckych služieb rôznych reformovaných cirkví 
v našej krajine. Počas 4 dní sa stretáva viac ako 
600 mladých ľudí; vedúcich, ktorí sa chcú učiť 

a potom vrátiť naspäť domov do svojho zboru a 
verne slúžiť ďalej. KPM je 70 hodín spoločen-
stva, seminárov, hlavných programov, uctieva-
nia, Božieho slova, nápadov, času s priateľmi, 
mentormi, spolubojovníkmi.

www.kpm.tckompas.sk

Dotyk neba
Touch of Heaven – tak sa volá prvý singel 

Davida Funka z albumu Alabaster Heart. Pri 
spievaní tejto piesne zažil David počas chvál 
na pôde Bethel Church veľmi špeciálnu Božiu 
prítomnosť a konanie, čo bolo pre jeho život 
dôležitým míľnikom. Hovorí, že jeho hlavným 
cieľom je viesť ľudí do Božej prítomnosti, kde 
je pozornosť ľudí upretá priamo a jedine na Je-
žiša. DAVID FUNK je americký spevák, pro-
ducent a vedúci chvál, od roku 2020 známy ako 
člen Bethel Music Collective (USA). Vyrastal  
v zbore, kde ako malý pozoroval svojho otca pri 
hre na klavíri a pri vedení uctievania a chvál, 
neskôr začal hrať na gitare a na strednej škole 
začal viesť chvály počas bohoslužieb.

Jeho najnovší singel sa volá Beauty. Ako 
producent, klavírista a basgitarista pôsobí Da-
vid Funk aj v kapele Gable Price and Friends. 
Na CampFest príde aj so svojou manželkou a už 
teraz sa môžu účastníci tešiť na to, čo má Boh 
pripravené na čas chvál.

David Funk bude hlavným hosťom 
CampFestu 2023.

Láska z Brazílie
Thabata Oliver 

(Brazília) je speváčka 
a misionárka pôvo-
dom z Ria de Janeiro. 
V minulosti pôsobila 
ako vokalistka sveto-
známej reggae kape-
ly Christafari (USA). 
Počas svojej služby a 
cestovania po celom 
svete zažila množstvo 
svedectiev a o nejaké 
z nich sa podelí aj na 
CampFeste 2023. Za sprievodu profi hudobní-
kov sa predstaví v kombinácii hudobných štý-
lov ako pop & gospel & reggae.

Thabata Oliver spieva od svojich 4 rokov. 
Vtedy ju postavili na stoličku, aby ju videli, keď 
spievala v kostole. Ako dcéra hudobníkov bola 
odmalička nielen obklopená hudbou, no vždy 
bola zapojená aj do misie. V roku 1999 pocho-
pila, že Boh ju volá, aby sa stala misionárkou 
a rozhodla sa ísť v šľapajach svojej starej ma-
my misionárky Joany Oliveira. Boh jej dal dar 
uzdravovať. Keď Thabata počas misijných ciest 
spievala, ľudia boli uzdravovaní z rakoviny a 
ďalších chorôb, pretože sa ich dotkol Boh.

Thabata sa s kapelou Christafari v roku 
2018 zúčastnila niekoľkých misijných ciest, 
aby prinášala slovo nádeje a Božiu lásku mno-
hým národom. Spievala aj na festivale UNI-
TED v Čechách, kde stretla českého hudobníka 
a bubeníka Stanlyho Jahodu, s ktorým uzavrela 
manželstvo.

Vo februári 2020 vydala Thabata DVD  
s názvom Live in Rio. Počas svojich misijných 
ciest videla, ako veľmi ľudia potrebujú Ježiša 
a Jeho lásku, a naučila sa, ako im o Ňom ho-
voriť. Nie je nič lepšie, ako preniesť spievané 
slovo cez reggae, sambu, pop; to sú jej najviac 
spievané štýly. No najdôležitejšia v jej službe je 
záchrana duší.

KPM
20. – 23. 4. 2023

ŽILINA

CAMPFEST
3. – 5. 8. 2023

Kráľova Lehota
www.campfest.sk
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Čo Ťa motivo-
valo nevzdať 
sa?

Ja ani ne-
viem. Jednodu-
cho som si pove-
dala, že mám iba 
dve možnosti. 
Buď to nechám 
tak a budem sa 
ľutovať, alebo 
urobím všetko 
preto, aby som sa 
pohla ďalej. Vž-
dy ma posilňova-
la aj viera v Boha a vedomie, že nech to teraz je 
akékoľvek, zajtra sa to zlepší. Lebo každý z nás 
má právo mať šťastný život.

O zrak si prišla ako trojročná. Takže si vôbec 
nepamätáš, aké bolo vidieť?

Narodila som sa s diagnózou glaukóm, kto-
rú máme v rodine. Neskôr som mala dlhodobo 
vysoký očný tlak a v tej dobe ho asi nevedeli 
zraziť inak, ako operačným zákrokom. Malo 
ísť o rutinnú operáciu, ale niečo sa pokazilo a 
keď som sa zobudila, už som nevidela. Vôbec 
si na to nepamätám - keby mi o tom nepovedali, 
myslela by som si, že som sa narodila ako nevi-
diaca. Dnes dokážem rozoznať len svetlo a tmu.

Vo viacerých rozhovoroch, ktoré s tebou ro-
bili novinári, spomínaš košikárku. 
O čo ide?

Triedna učiteľka na ZŠ viacerým z nás, 
žiakom hovorila nepekné slová, že z nás nič 
nebude. Mne napríklad povedala, že mi nezos-
táva nič iné, ako robiť košikárku. Bolo to ťažké 
počúvať. Ale preto, že mám vzťah s Bohom, On 
mi pomohol takýmto ľuďom nielen odpustiť, 
ale zmieriť sa sama so sebou. Už mi nezáleží 
na tom, čo mi kto povie alebo ako ma kto urazí. 
Poznám svoju hodnotu a vďaka tomu ma tieto 
veci neovplyvňujú.

rozhovorrozhovor

Nikdy sa nevzdávaj!
Michaela Mihoková  (1989) je mladá redak-

torka a talentovaná spisovateľka. Narodila sa v 
Trnave, kde vyštudovala Fakultu masmediálnej 
komunikácie na Univerzite sv. Cyrila a Metoda 
v Trnave. Miluje literatúru, rada číta a písa-
nie nie je jej voľnočasová aktivita, ale životná 
láska.  Napriek neľahkým životným skúškam sa 
nevzdala, našla potrebnú silu a odhodlanie ísť 
úspešne životom. V roku 2022 bola nominovaná 
na ocenenie Roma Spirit v kategórii Osobnosť. 
Na svojom konte má 5 kníh a nedávno dokon-
čila šiestu. Hovorí o nich s pokorou, že každá 
kniha je Božia zásluha.

Vždy si mala ambíciu stať sa spisovateľkou?
Áno. K príbehom som bola priťahovaná 

odmalička, ale vždy som to skôr vnímala ako 
niečo vzdialené. Predstavovala som si, aké by 
to asi bolo písať knihu, ale myslela som si, že 
do reality sa to nikdy nepretaví. O to je pre mňa 
neuveriteľnejšie, že to nie je dnes už len fantá-
zia. No cesta k písaniu bola tŕnistá. Už na ZŠ 
som milovala slohy. Streda bol môj najobľú-
benejší deň, nielen kvôli makovým rezancom, 
ktoré som mala veľmi rada, ale najmä preto, že 
v stredu bol sloh.

Ako by si sa čitateľom predstavila, najmä 
tým, ktorí ťa nepoznajú?

Povedala by som, že som malá žena, ktorá 
mala odjakživa veľké sny. Verím v nemožné, 
som emotívna, ale dokážem to dobre skrývať. 
Ráno si musím vypiť šálku čierneho čaju, inak 
so mnou nie je reč. Obdivujem Annu zo Zelené-
ho domu, a hoci mám toľko chýb, že ich ani ne-
zrátam, snažím sa z každej jednej poučiť. Keď 
mám zlú náladu, nesiaham po čokoláde, aj keď 
ju zbožňujem, ale nakrájam si jablká a vezmem 
si za hrsť orechov. Mám zásadu, že hnevať sa 
na niekoho môžem iba do západu slnka a sní-
vam o tom, že raz pôjdem do Afriky.

Čo je tvoj najväčší sen?
Kedysi to bola práve tá kniha – vydať ju. 

Je zvláštne, ako sa to časom mení. Teraz je môj 
hlavný cieľ žiť dobre a tak, aby som pomáhala 
aj iným. Moja veľká túžba je, aby sa podľa mo-
jej knihy natočil film. Ak sa mi to splní, tak asi 
odpadnem, haha.

Pracuješ ako redaktorka v internetových 
novinách. Vo voľnom čase píšeš knihy. Ako 
pracuješ, čo Ti pri práci pomáha?

Mám notebook s hlasovým programom, 
mobil, ovládam prstoklad, mám čítačku na 
elektronické knihy, ktorá mi pomáha s textami 
a čítam hmatom v Braillovom písme.

Aké knihy máš rada?
Mám veľmi rada knihy z Kumranu, to sú 

knihy románové a je tam aj kresťanská hodnota. 
Moja topka je Max Lucado. Je to americký ka-
zateľ, jeho knihy vyšli aj u nás. On je veľmi hĺ-
bavý človek, vie to jednoducho a zároveň veľmi 
vtipne podať. A to veľmi obdivujem. 

Čo pre teba znamená viera?
Vidím rozdiel medzi tým byť veriaca – a 

mať vzťah s Bohom. Vyrastala som v rodine, 
kde sa Boh nespomínal. Moja mama bola zarytá 
ateistka. Otec bol závislý na alkohole. Keď som 
mala 8 rokov, otec mal ťažkú autonehodu a mu-
seli ho vyťahovať z horiaceho auta. Moja babka 
bola hľadajúca kresťanka, chodila z cirkvi do 
cirkvi. Vtedy začala navštevovať ECM. Po- 
prosila pastora, aby sa za jej syna (môjho otca) 
modlilo, že je vo veľmi vážnom stave. Nielen 
že sa za neho modlili doma, ale pastor a misi-
onári, ktorí boli vtedy v zbore, prišli za otcom aj 
do nemocnice a modlili sa za neho na izbe. Le-
kári povedali, že ak by sa z toho aj dostal, tak už 
nebude môcť robiť svoju murársku prácu. Boh 
to tak zariadil, že môj otec nielen prežil, ale ešte 
stále je murár. Toto moju rodinu priviedlo do 
cirkvi. Prvotný objav, že  Boh nie je len nie-
kto, komu sa prihováram večer slovami: „Bože, 
ochraňuj moju rodinu“, ale že Boh robí aj také-

to veci. Trvalo mi to niekoľko rokov, kým som 
prišla do bodu, že milujem Boha nadovšetko.

Prelom prišiel, keď si mala 15 rokov. Čo sa 
vtedy stalo?

Bola som nešťastné 15-ročné dievča, ktoré 
bolo bez života, a ktoré nič neočakávalo. Keď 
som spala, mala som nočné mory a keď som sa 
zobudila, bála som sa, aký strašný deň  ma čaká. 
Videla som rozdiel na maminom živote, že po 
tom, čo sa stalo otcovi, sa mama úplne obrátila 
k Bohu a úplne inak zvládala problémy. V kú-
peľni som si kľakla na kolená a odovzdala som 
svoj život úplne Bohu. Nech ma čaká čokoľvek, 
nie je to nič, čo by som s Božou pomocou ne-
zvládla.

Miška, si členkou staršovstva v zbore ECM 
Trnava, vedieš modlitebné stretnutia a rada 
pomáhaš v práci s deťmi. Čo Ti dáva modlit-
ba? A prečo si v modlitebnom tíme?

Podľa mňa neexistuje väčšia výsada ako to, 
že môžeme hovoriť s Bohom. Veď je to Boh, 
ktorý všetko stvoril, všetko, celý svet a tento 
Boh sa teší, keď my, obyčajní ľudia, k Nemu 
prídu a zhovárajú sa s Ním. Pre mňa je modlit-
ba obrovský dar, ani sa to nedá slovami opísať. 
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Keď s Ním netrávim čas, je to so mnou na nevy-
držanie. Milujem tie chvíle, keď otvorím srdce 
a Boh zasa hýbe svojou rukou a mení ma, mení 
môj život.

Máš obľúbený biblický text alebo verš?
Momentálne žijem najviac týmto veršom  

z Izaiáša. Boh mi už na začiatku roka povedal, 
že toto bude môj verš: Hľa, robím čosi nové, 
teraz to klíči, či to nebadáte? Áno, urobím cestu 
na púšti a rieky na pustatine.

Má zmysel niečo nové začať?
Čítame citáty alebo vidíme filmy, že každý 

deň môže byť posledný. Nedávno sme preberali 

Ľudmila pochádza z Ukrajiny, jej srdce 
je späté s Kyjevom, a hoci bývala aj na Slo-
vensku, nikdy nezabúdala, pre ktoré mesto 
sa narodila. Ľudia ju poznali ako milú ženu, 
nie príliš zhovorčivú, teda aspoň čo sa týkalo 
súkromia, neprezrádzala o sebe priveľa, len 
nevyhnutné a detaily žiadne. Usmievala sa, 
ale nie priveľmi, a keďže už štyridsiatku ma-
la na krku, niektorí neverili, že sa vydá, že 
bude niečou manželkou a že ju uvidia inak 
ako doteraz.

Pokiaľ pamäť siaha tým, čo ju vídali, 
nikdy nevstupovala do vážnejších vzťahov, 
niežeby nemala nápadníkov, ani sa nedá po-
vedať, že jej by sa muži nepáčili, jednoducho 
len strácala v romantike šťastie. Nech už sa 
však klebetilo o čomkoľvek, Boh vyvrá-
til všetko, lebo doprial pravú lásku, doprial 
sobáš, doprial radosť, dal nádej aj svetlo do 
temnoty.

Ľudmila navštevuje cirkev, je to pre ňu 
dôležité, aby vnímala, že Boh je s ňou a že 
mu smie vyžalovať trápenia v modlitbe. Bol 
práve jeden obyčajný deň, ešte sa obyvatelia 
netriasli pred vojnou, žili si normálne, každý 
tak, ako uznal za vhodné. A vtedy tam vkročil 
aj on, hoci chodieval inam, tiež bol veriaci, 
ale Kyjev je veľké mesto, obrovské, takže 
poznal iných veriacich a s inými aj slúžil 
Bohu. A zrazu bol tam, všimla si ho, aj on si 
ju všimol. Predtým sa niekde raz zazreli, ani 
jeden si nepamätá, kde to bolo a pri akej prí-
ležitosti, ale teraz stáli na rovnakom mieste, 
pohľady boli výrečné.

Prebudila sa jeseň, keď spoločná zná-
mosť dostávala hlbší význam, keď sa jeden 
do druhého zaľúbili. Nevedeli, čo bude a ako 
bude, čo sa stane v budúcnosti, len im prišlo 
jasné a nespochybniteľné, že tomu chcú čeliť 
spoločne. Ruka v ruke, bok po boku. A po-
tom mesiace plynuli, vo vzduchu sa vznášalo 

tušenie. Boli aj takí, čo dúfali, že vojna ne-
nastane, že predsa také čosi je nemysliteľné, 
ale našli sa aj tí, čo vopred nakupovali, lebo 
sa nedali ničím a nikým uchlácholiť. Ľudmila 
v to ráno hľadela z okna, lebo ju zobudil bu-
chot, hruď sa jej dvíhala a klesala rýchlo, veľ-
mi rýchlo. Na ulici bol ruch, všetci sa náhlili, 
všetci sa skrývali, robili si zásoby.

Napísala mu esemesku, lebo sa bála, len 
čo si pomyslela, že by nebol v poriadku. Ne-
žili totiž v jednej domácnosti, rešpektovali 
Božie princípy. Napísala mu, ale on jej ne-
odpisoval. Minúty sa míňali, zatvorila oči a 
modlila sa. Ukázalo sa, že je v poriadku, ne-
nechal sa však zastrašiť a tak, ako po iné rána, 
aj vtedy sa šiel do cirkvi modliť. Tak to totiž 
mal vo zvyku, že vždy o siedmej sa schádzali 
v cirkvi, do ktorej patril a prosili Boha, ďako-
vali Mu, trávili s Ním čas.

Ľudmila i on sa vo vojnovom období zo-
sobášili, na jeseň sa spoznali a v marci 2022 
vstúpili do stavu manželského. Nie je to ľah-
ké, lebo keď sa jej ktosi pýta na Ukrajinu, 
nedokáže potlačiť slzy, tečú jej a tečú. Sú 
vydaní na milosť, často bez elektriny a vody,  
v zúbožených podmienkach. A predsa sa 
oveľa viac usmieva, predsa je otvorenejšia 
aj v rozhovoroch, predsa sa v nej čosi zme-
nilo. Lebo Boh jej daroval manžela do času,  
v ktorom nemala byť osamelá, postaral sa o 
ňu aj o neho. Všetko dômyselne zariadil, spo-
jil dvoch, čo sa mali a museli spojiť, aby im 
nechýbala ani sila, ani radosť. 

Raz darmo, Boh je romantik, nikto ma 
nepresvedčí, že to tak nie je.

Mišel Mihoková

Skutočný príbeh z Ukrajinyv zbore knihu proroka Izaiáša, tam ríša padla 
tak, že ľudia jedli a pili, tak mnou prešla akási 
bázeň, že nechcem, aby ma Boh zastihol, ako 
jem a hodujem. Boh nám dal poslanie, ktoré 
máme napĺňať až do posledného dychu.

Verím, že jedného dňa sa ma Boh bude pý-
tať: „Čo si urobila s tým darom, ktorý som Ti 
dal?“

Áno, oplatí sa niečo začínať. Kedy, keď nie 
teraz? Práveže teraz.

Michaela Mihoková je od tohto roku 
2023 novou tvárou Ohniska, stala sa členkou 
redakčnej rady. Prajeme jej veľa dobrých 
nápadov v tejto službe. 

Za rozhovor ďakuje Milena

Napadlo vám niekedy, že aj bohatý, slo-
bodný národ môže byť neslobodným? V istom 
zmysle boli takými Angličania v 18. storočí. 
Prekvital obchod s otrokmi, z ktorého krajina 
veľmi bohatla. Bolo to legálne a nikto sa neza-
myslel nad tým, či je to v poriadku. Ani kresťa-
nia. Nemali slobodu ozvať sa ani to ovplyvniť. 
John Newton bol kapitánom otrokárskej lode. 
Ako svetský človek zaobchádzal s otrokmi 
čo najlepšie a na jeho plavbách do Karibiku 
len málokedy zahynul nejaký otrok. Boh ho 
ochránil aj od vzbury otrokov, aby ho priviedol  
k službe, ktorú mal pre neho pripravenú...

Johna Newtona uchvátilo kázanie Johna 
Wesleyho. Tento 54-ročný muž bol vyčerpaný 
z neustáleho cestovania na koni, no keď vystú-
pil na kazateľnicu, hovoril s energiou dvadsať-
ročného. Newton strávil s Wesleym veľa času a 
spriatelili sa.

John si kúpil knihy a brožúry, ktoré Wesley 
priniesol na predaj. Prečítal všetky a napokon 
sa dostal k brožúre o neetických obchodných 
praktikách. V nej Wesley tvrdil, že je vážnym 
hriechom porušiť sľub. John si spomenul na 
sľub, ktorý dal, keď sa stal inšpektorom v prí-
stave. Prisahal, že nebude prijímať úplatky ani 

brať peniaze, ktoré nešli do vládnej kasy. Na-
priek tomu prijímal provízie, ktoré dosahovali 
výšku polovice jeho platu. „Každý prístavný 
inšpektor to robí,“ povedal si, a bola to pravda. 
Kontrolóri lodí brali od kapitánov lodí úplatky, 
aby prižmúrili oko nad neprecleným tovarom. 
„Ako by to mohlo škodiť?“ uvažoval John. Po-
treboval peniaze, lebo s Polly hostili vo svojom 
dome skupinky kresťanov.

Bez ohľadu na to, ako veľmi sa John snažil 
ospravedlniť svoje konanie, slová Johna Wes-
leyho ho prenasledovali. Vždy keď sa modlil, 
myslel na peniaze navyše, ktoré si zarobil poru-
šením prísahy. Po pár týždňoch sa John rozho-
dol – a provízie odmietol. Rozhodnutie ho nie-
lenže stálo polovicu príjmu, ale oddelilo ho aj 
od všetkých ostatných, ktorí pre neho pracova-
li. Napriek tomu mal John po tomto rozhodnutí 
čisté svedomie. Prežíval istotu, že Boh mu po-
môže, aby s manželkou žili oveľa jednoduchšie.

Wesley navrhol Newtonovi, aby bol ces-
tujúcim kazateľom, ale on odmietol. Boh si ho 
použil na to, aby bol zrušený obchod s otrokmi, 
a na napísanie známej piesne Predivná milosť 
(Amazing Grace)...     

Počuli ste o Johnovi Newtonovi...?

Anka Gajdošová
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Poznáte Bibliu?
Dnešné otázky nás trochu privedú k téme 

tohto dvojčísla Mosty k ľuďom. Možno by sme 
tento biblický test mohli nazvať Mosty medzi 
bratmi. Vzťahy medzi Jákobovými synmi sa 
narušili (Genezis 37 – 47). Ako k tomu prišlo a 
kedy nastalo zmierenie? Ako odpoveď vyberte 
vždy jednu možnosť. Biblické texty sú z eku-
menického prekladu Biblie, ale odpovede sú 
približne rovnaké ako z Roháčkovho prekladu.

1. Koľko rokov mal Jozef, keď pásaval ovce so 
svojimi bratmi?
a) 16 rokov.
b) 17 rokov.
c) 18 rokov.

2. Prečo Izrael (Jákob) miloval viac Jozefa než 
ostatných synov? Pretože:
a) Jozefova matka bola Ráchel.
b) Jozefovi sa snívali zvláštne sny.
c) narodil sa mu v starobe.

3. Keď bratia odišli pásť otcove ovce k Síche-
mu, otec poslal Jozefa pozrieť, či sú v poriadku. 
Čo povedali bratia, keď uvideli Jozefa?
a) Pozrite, prichádza otcov miláčik!
b) Pozrite, aké má pestré šaty!
c) Pozrite, prichádza majster snov!

4. Ktorý brat zachránil Jozefovi život, aby ho 
ostatní nezabili, ale radšej hodili do cisterny?
a) Rúben.
b) Lévi.
c) Júda.

5. Jozefa od Izmaelitov kúpil v Egypte faraó-
nov dvoran Pótifar (Putifar). Hospodin bol však 
s Jozefom, takže:
a) bol zdravý.
b) mal všetko, čo potreboval.
c) darilo sa mu.

6. Jozefov pán Pótifar videl, že:
a) Hospodin je s Jozefom.
b) strážia ho anjeli.
c) Jozef je lepší ako druhí otroci.

7. Keď Pótifarova žena chcela zviesť Jozefa, 
povedal jej, že nemôže spraviť takú veľkú ne-
právosť a ešte:
a) zhrešiť proti nebu!
b) zhrešiť proti Bohu!
c) zhrešiť proti egyptským zvykom!

8. Jozef bol správcom Egypta, keď tam prišli 
jeho bratia nakúpiť obilie.
a) Bratia ho pozdravili hebrejským pozdravom.
b) Bratia sa poklonili pred ním tvárou až po 
zem.
c) Bratia v ňom spoznali Jozefa, svojho brata.

9. Kedy si bratia uvedomili, čo zlé spravili Jo-
zefovi a ako sa voči nemu previnili?
a) Keď od nich chcel, aby priviedli najmladšie-
ho brata Benjamína.
b) Keď sa im priznal, že je ich brat.
c) Keď sa Jozef rozplakal.

10. Keď bratia prišli druhýkrát do Egypta, mali 
so sebou aj Benjamína. Jozef sa ich vypytoval 
na otca a priznal sa, že je ich brat. Padol oko-
lo krku Benjamínovi a potom v plači pobozkal 
svojich bratov. Jozef im povedal, že Boh ho po-
slal, aby im v tejto krajine pripravil zásoby a 
dožili sa:
a) veľkého bohatstva.
b) veľkej oslavy.
c) veľkej záchrany.

Pripravila M. B.

Správne odpovede nájdete na str. 17.

Napísali ste nám...
Veľká vďaka za preposlanie Ohniska mai-

lom; vďaka, že stále na nás myslíš. Hlcem kaž-
dé slovo Ohniska a som v duchu s Vami.

Ingrid H.

Velmi Ti děkuji, že jsi mě přidala do sezna-
mu těch, kterým posíláš odkaz na Ohnisko.

Myslím, že teď je třeba pečovat o všechny 
nitky, které nás metodisty v Česku a na Sloven-
sku spojují. Uvidíme, jak se dál bude vyvíjet or-
ganizační stránka naší existence. Jsem vděčná 
za to, že mnohé osobní vztahy pokračují.

Jana K.

Ohlas na dvojčíslo máj – jún 2022 prišiel zo 
Srbska v takomto znení: Jedno ráno som trávila 
v spoločenstve, čítajúc Ohnisko, a mala som z 
neho takú radosť! Teším sa s Vami, že sa Vám 
tak pekne darí pripravovať vždy nové vydanie, 
a že sú texty také rozmanité, pútavé, zaujímavé, 
povzbudzujúce, lákavé na čítanie, informačné, 
bohaté obsahom, a že približujú ľuďom hĺbku 
Božieho slova a poznania pravdy. Vďaka Bohu 
za spolupracovníkov, ktorí pomáhajú aj v tej-
to oblasti práce. Nech Vás všetkých spolu sám 
Pán požehná a daruje vždy nové nápady, ale aj 
radosť z toho, čo robíte.

Mária zo Srbska

Ďakujem za Ohniská, veľmi ma potešili v 
mojom súžení. V Ohnisku január – február 2023 
ma veľmi povzbudilo svedectvo v úvodníku 
o ukrajinských manželoch. Teším sa aj z daru 
priateľstva medzi mládežníkmi. V posledných 
dvoch Ohniskách sa ma najviac dotklo svedec-
tvo Boží pašerák. To svedectvo ma veľmi po-
silnilo: že napriek všetkému nebezpečiu hlásal 
Slovo, aj keď mu išlo o život, a dvakrát zmenil 
„osud“ Biblie, a to v komunistických a neskôr 
v moslimských krajinách medzi kresťanmi.  
V tejto uponáhľanej dobe sú tieto svedectvá v 
Ohnisku balzamom na dušu.

Judita D.

Prvý piatkový marcový deň už roky patrí 
modlitbám, konkrétne Svetovému dňu modli-
tieb (SDM). Niektorí z ECM sme sa stretnutia 
SDM zúčastnili 3. marca 2023 v Bratislave, ko-
nalo sa v modlitebni Bratskej jednoty baptistov 
na Palisádach. V organizačnom výbore SDM 
je za našu cirkev už dlhé roky sestra Danielka 
Ježová. Potešila sa, keď nás uvidela a vrelo nás 
privítala. Veľmi milo nás privítala aj sestra Git-
ka Králová, ktorá rozdávala programy.

Piesne, ktoré sa spievali, klavírne sprevá-
dzal brat Slavo Kráľ. Zaujímavosti o Taiwane 
porozprávala sestra Ježová, ktorá mala mož-
nosť túto krajinu navštíviť. Sestry z Taiwanu 
totiž pripravovali už v roku 2020 materiály a 
tému k Svetovému dňu modlitieb 2023. Taiwan 
je ostrovný štát vo východnej Ázii. Má celosve-
tovú povesť „kráľovstva orchideí“.  Pred viac 
ako sto rokmi tam prišli misionári, aby priniesli 
evanjelium. V texte z Ef 1, 15 – 19 je aj téma 
SDM 2023 „Počul som o vašej viere“. Pavol 
ďakoval Bohu za Efezanov, ktorí žili život lás-
ky a viery. Modlil sa, aby dostali ducha múd-
rosti a zjavenia, a mnohí mohli vďaka inšpirácii 
Duchom Svätým a Jeho svetlu poznať Boha. 
Ťažkosti nás často frustrujú, ale sme povolaní 
vytrvať vo viere a nádeji v Božie kráľovstvo a 
jeho zasľúbenia.

Na pohľadnici, ktorá bola pripravená  
k materiálom SDM, výtvarníčka Hui-Wen  
Hsaio nakreslila ženy, ktoré sedia pri bystrine, 
ticho sa modlia a hľadia do tmy. Netušia, čo ich 
v budúcnosti čaká, no veria, že Kristus im pri-
niesol spásu.

Na záver sme boli pozvaní na občerstvenie, 
pri ktorom Gitka a Slávo Kráľovci spomínali na 
časy, keď chodili medzi nás metodistov, a všet-
kých bratov a sestry srdečne pozdravujú.

M. B.

Počul som o Vašej 
viere
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Správne odpovede k biblickému testu zo strany 15: 1b (Gn 37, 2); 2c (Gn 37, 3); 3c (Gn 37, 19); 
4a (Gn 37, 21); 5c (Gn 39, 2); 6a (Gn 39, 3); 7b (Gn 39, 9); 8b (Gn 42, 6); 9a (Gen 42, 20 – 22); 
10c (Gn 45, 7).

Pozývame Vás na celoslovenské stretnutie 
metodistov v srdci Slovenska, na Ranči Kráľo-
va Lehota.

Oficiálny program bude prebiehať v sobotu 
od obeda do nedele obeda.

Ak sa však rozhodnete prísť o niečo skôr, 
budete mať možnosť spoznávať členov ostat-
ných zborov, dozviete sa niečo o ich službe a 
spoločenstve. Mladí, deti, sestry či bratia, bu-
deme môcť tráviť spolu čas, prijať povzbudenie 
a vystrojenie na poobedňajších workshopoch, a 
večer sa spoločne ponoriť do modlitieb a chvál.

V nedeľu sa k nám prihovorí počas boho-
služieb biskup Mark Webb, ktorý bude sláv-

nostne ordinovať doterajších lokálnych kazate-
ľov na diakonov.

Tešíme sa na spoločný čas plný radosti, po-
vzbudenia a vzájomnej služby! Nech nás Pán 
prostredníctvom tohto víkendu naplní, posilní a 
znovu nadchne pre svoj plán záchrany na Slo-
vensku!

organizuje Gabriella Kopas

Ak máte otázky ohľadom programu, píšte 
na: predseda@metodisti.sk

Ak máte otázky ohľadom ubytovania a pla-
tieb, píšte na: ekonom@metodisti.sk 

Dobrá správa pre rodičov a deti! Letný tá-
bor sa bude konať v centre Slovenska, v Níz-
kych Tatrách 16. - 22. 7. 2023 od nedele veče-
ra do soboty obeda na Ranči Svarín v Kráľo-
vej Lehote. Ubytovanie je v hlavnej budove a 
v chatkách (v každej sú tri izby. Chatky majú 
sociálne zariadenie). V areáli sa nachádza tá-
borisko pre camping, konferenčná miestnosť, 
športové ihriská a lúky na vonkajšie aktivity, 
ako aj možnosť jazdy na koni. Nachádza sa tam 
aj malá ZOO.

Tábor je určený najmä deťom a dorastu od 
9 do 15 rokov. Mladšie deti sa môžu zúčastniť 
tiež, ale v sprievode dospelej osoby. Aj starší 
dorastenci nad 15 rokov sú pozvaní, (ak chcú 
😊).

Prihláška bude čoskoro, aj s cenou a ďalší-
mi informáciami. 

Téma bude NA STOPE 2. Pôjdeme po 
stopách odvážnych ľudí a zistíme o nich viac. 

Nebudú chýbať veselé súťaže, hry, piesne, prí-
behy, scénky, športy a Mr. Chicken, ktorý bude 
možno deti zobúdzať. 

Ak ste zabudli táborovú hymnu, tu sú jej 
slová. Budeme ju spievať znovu. 😊

Koho stopy v živote nasledovať mám, kto 
ma dobré naučí, super kamarát? Neposlušnosť, 
nadávky odhadzujem preč. Vyberám si radšej 
smiech a tiež peknú reč.

Najlepšie je po stopách Ježišových ísť, On 
je Priateľ najlepší, učí, ako žiť. Nasledujem Je-
žiša, len s Ním kráčať chcem, vyberám si naj-
lepšie, to ja dobre viem.

No a ako to vyzerá na Ranči Svarín, si mô-
žete pozrieť na tomto odkaze:

https://www.ranckralovalehota.sk/

Tešia sa na Vás Lenka, Števka, zdravotník 
Robert, Sofia, Števo, Milena a možno aj ďalší. 

Letný tábor pre deti a dorast

Letný tábor 2022
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Milé deti,

Správne znenie tajničky z Ohniska január – február bolo: Hospodin hovorí:  
„Dám vám nové srdce a nového ducha do vášho vnútra.“ (Ez 36, 26)

Vyčiarkni slová: 
Mária, Pontský Pilát, hrob, kameň, kríž, vojaci, učeníci, 
láska, hriechy, kohút, zástup, lotri, Ježiš, tŕňová koruna 

P U T S Á Z H A A K
L P Č E T L U N I A
J O Á E A Ú U N R M
Y N Á V N R H Š Á E

CH T P Á O Í N O M Ň
E S Ž K L Ň C I K A
I K B O R H Ŕ I R K
R Ý T P I L Á T Í S
H R J Š I Ž E J Ž Á
I I C A J O V E ! L

Tu napíš zostávajúce písmená: 
________________________________________

Pospájaj čísla a zisti, čo je na obrázku

veľkonočné dni nám pripomenuli dôležité udalosti. 
Autor: 
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Americký evanjelista Billy Graham:
„Kristus nielen zomrel za (tajnička).“
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Blahoželáme
Brat Pavel Polák zo zboru Bratislava-

Staré Mesto sa v marci dožil požehnaného 
jubilea 80 rokov. Rovnakého jubilea 80 rokov 
sa v apríli dožila sestra Anastázia Šáriková. 
Životného jubilea 85 rokov sa dožil aj brat 
Michal Tagaj zo zboru Sereď.

Drahá sestra a milí bratia, prajeme vám 
pokojné dni, naplnené Pánovou milosťou. 
Nech nádej a Jeho zasľúbenia vám prinášajú 
radosť a spokojnosť do budúcich dní a rokov.

Nádherného veku 99 rokov sa v zdraví  
z Božej milosti dožil 27. 3. 2023 brat Jiří Pro-
cházka zo zboru Praha-Horné Počernice. Mi-
lý brat Jiří, s vďačnosťou Bohu Vám srdečne 
blahoželáme a prajeme veľa zdravia a Božie-
ho požehnania. 

Nové vedenie ECM
Na Oblastnej pracovnej konferencii 

ECM, ktorá sa konala 11. 2. 2023 v Seredi, 
prebehli aj voľby do novej Rady ECM. Dru-
hým štatutárnym zástupcom sestry spt. Gab-
rielly Kopas sa stal br. Patrik Hipp. Ďalšími 
členmi Rady sú: Svetlana Kőmíves Francisti, 
Lenka Procházková a Lýdia Mazúrová.

Dary na Ohnisko (január – marec 2023)

Jednotlivci:
Mária Dostálová 10 €
Helena Elizeušová 30 €
Anastázia Šáriková 40 € 
Berta Žišková 40 €
Nemenovaný darca 45 € 
Zbory:
Bratislava-Staré Mesto 80 € 
Jenkovce 40 €
Partizánske 90 €

Nový pracovník v Dolnom Kubíne
Rada ECM prijala od 1. 1. 2023 na polo-

vičný úväzok pre prácu v Dolnom Kubíne bra-
ta Samuela Javornického, ktorý bude pracovať 
pod vedením br. Patrika Hippa. Manželia Hip-
povci zostávajú naďalej v Kubíne slúžiť ako 
kazatelia. Bratovi Samuelovi prajeme Božie 
vedenie a múdrosť v službe Bohu aj ľuďom.

AKCIE ECM

Festival viery
Celoslovenské stretnutie metodistov

6. – 7. máj 2023 
Ranč Kráľova Lehota

www.metodisti.sk

Letný pobyt stanovákov
5. – 9. júl 2023
Račkova dolina

Detský tábor
16. – 22. júl 2023

Ranč Kráľova Lehota
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